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ค ำน ำ 

  ส านักงานแรงงานจังหวัดสิงห์บุรี  ได้ด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน 
นอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 โดยมีกรอบแนวคิดในการจัดท า
ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ ๑) ด้านเศรษฐกิจ ๒) ด้านสังคม ๓) ด้านสุขภาพ ๔) ด้าน
ความปลอดภัย ๕) ด้านสภาพแวดล้อม ๖) ด้านการท างาน ๗) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ ๘) ด้านอื่น ๆ 

ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 50.10 โดย
แรงงานนอกระบบให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 24.83) รองลงมาคือด้านอื่นๆ 
(ร้อยละ 21.98) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 10.28) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านความปลอดภัย ต่ าที่สุด (ร้อย
ละ 6.77) โดยให้คะแนนด้านความปลอดภัยมากที่สุด (52.61 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านสังคม (52.20 
คะแนน) สภาพแวดล้อม (51.78 คะแนน)  คะแนนด้านอื่นๆ (51.64 คะแนน) และคะแนนด้านการท างาน 
(51.41 คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสุขภาพ ต่ าที่สุด (50.03 คะแนน) 

ดังนั้น ส านักงานแรงงานจังหวัดสิงห์บุรี หวังว่าข้อมูลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบ และการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ส าหรับการก าหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 
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บทสรุปผู้บริหำร 
 

ข้อมูลทั่วไป 
ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการส ารวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่เป็น

เพศชาย มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี เกือบครึ่งหนึ่งจบการศึกษาระดับ
ประถมศึกษาเท่านั้น ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป รองลงมา คือ เกษตรกร/ประมงน้ าจืด มากกว่า
ร้อยละ ๘๐ มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม เกือบ ๒ ใน ๓ ไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพอื่นมา
ก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักให้เหตุผลของการเปลี่ยนงานมาเป็นแรงงานนอก
ระบบ คือ ต้องการอิสระ รองลงมาคือ ถูกเลิกจ้าง ในด้านความต้องการ ส่วนใหญ่แล้วมากกว่าครึ่งหนึ่งไม่ต้องการ
ท างานในระบบหรือองค์กรที่มีสวัสดิการ  

คุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบ  
ด้ำนเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.01 มีรายได้ ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท

ต่อเดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใช้รายจ่าย จ านวนตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป ถึงร้อยละ 48.57 ซึ่งแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 
59.36 มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหน่ึงของกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 58.01 มีภาระหน้ีสิน ซึ่ง
ส่วนใหญ่ของผู้มีภาระหนี้สินมาจากการกู้ยืมเงินในระบบ ร้อยละ 51.60  จากการส ารวจรายได้จากการท างาน 
(เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยแล้ว มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,000 บาทต่อเดือน เกือบครึ่งหนึ่ง 
ร้อยละ ๔3.10 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 37.50 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับไม่มี
ความคุ้มค่า เพราะก าไรน้อย/รายได้น้อย รองลงมาคือระบุว่าท างานหนักเกินไป เมื่อสอบถามถึงเป้าห มาย
ความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 83.14 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อย
ละ 15.56 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมดของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ร้อยละ 80.25 ระบุว่าท างานได้ส าเร็จตามที่
ตั้งเป้าหมายไว้ 

ด้ำนสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.86 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่
ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 19.90 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 98.48 อยู่
ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 1.52 ที่มีปัญหา โดยมีปัญหาเรื่อง
ส่วนตัว และเรื่องงานอย่างละเท่าๆ กัน คือร้อยละ 50.0 
  ด้ำนสุขภำพ  พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 98.99 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง ร้อยละ 
1.01 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 60.0 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ ของผู้พิการ  
ร้อยละ 100 มีบัตรประจ าตัวผู้พิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.53 ไม่มีโรค
ประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 28.47 ซึ่งร้อยละ 98.19 ของผู้มีปัญหาระบุ
ว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 

ด้ำนควำมปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.24 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบ
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เหตุการณ์ มีเพียง ร้อยละ 1.71 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่มาจากสาเหตุอื่นๆ 
ที่ไม่ได้ระบุ ร้อยละ 50 

ด้ำนสภำพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ มีที่พักห่างจากที่ท างาน 
๐-5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 37.44 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด อยู่ในด้าน
อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ และ พึงพอใจในระดับน้อยที่สุด ในด้านบริเวณที่อยู่อาศัยมีความ
ปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรมต่อทุกคนที่อยู่ภายในพื้นที่ ร้อยละ 5.90 

ด้ำนกำรท ำงำน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมากกว่าครึ่งหน่ึง ร้อยละ 79.43 ไม่
มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ 20.57 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการประกอบ
อาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 18.02 

ด้ำนอื่น ๆ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลา
งาน โดยเฉลี่ย 7.22 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 6.11 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 91.67 
มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 95.0 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและ
เพียงพอ ร้อยละ 98.31 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 
35.56 มองว่าความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 41.67 ระบุว่าไม่ได้
ตั้งเป้าหมายไว้ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 1 วันท างานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 10.50 
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.73 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 95.03 มีเวลาส าหรับพักผ่อน
หรือท ากิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 96.13 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 98.33 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 41.67 มองว่าความ
ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 40.0 ระบุว่า ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

ควำมพร้อมและศักยภำพ 
ความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความพร้อมในการใช้

ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 65.56 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด 
ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ร้อยละ 20.56 ในขณะที่แรงงาน
นอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 63.33  

ส่วนในด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขา
อาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 35.60 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 80.0 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 2.78 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 8.89 ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 13.30 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
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เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มี เพียงร้อยละ 
25.59 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานเกษตร และผู้ที่เคยเข้าร่วมส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 93.66 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 74.41 ไม่เคยเข้าร่วมการฝึกอบรม 
โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 

ปัญหำด้ำนแรงงำน 
  ปัญหาด้านแรงงานนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 73.89 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา ส าหรับ
แรงงานนอกระบบที่มีปัญหา พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเน่ือง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อย
ละ 24.44 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มี
รายได้ที่มั่นคง 
 

ควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
  ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครฐัของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 70.56 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการส านักงาน
ประกันสังคมจังหวัด ร้อยละ 18.89 และส่วนใหญ่มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ ในเรื่องสนับสนุน
อาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 47.49 รองลงมาคือ เรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 43.02 เรื่องความต่อเน่ือง
ในการท างาน ร้อยละ 41.90 ตามล าดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางานท า
ในต่างประเทศ ร้อยละ 93.33 

ผลกำรวิเครำะห์ภำพรวมในกลุ่มอำชีพที่น่ำสนใจ  
  ประเด็นส าคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบคือรายได้และสวัสดิการ พบว่า แรงงานส่วน
ใหญ่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 59.08) เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงานของ
แรงงานนอกระบบพบว่ามีแรงงานนอกระบบที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายประกันสังคมรวมร้อยละ 25.97 
แบ่งเป็นผู้ประกันตนมาตรา ๓๙ ร้อยละ 6.75 และผู้ประกันตนมาตรา ๔๐ ร้อยละ 19.22 ทั้งนี้ มีแรงงานบางส่วน
ที่ได้รับเบีย้คนพิการร้อยละ 0.67 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุร้อยละ 22.26 และเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 19.06 และมี
แรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครองอยู่เป็นจ านวนสูงมากถึงร้อยละ 32.04 
  ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 40.92 และ ร้อยละ 59.08 ตามล าดับ) แต่
ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 83.05 และ 16.95 ตามล าดับ) ทั้งนี้  

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงาน
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่ม
แรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน  
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กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับ
สวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

 
 

ดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 50.10 โดยแรงงานนอกระบบให้
น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 24.83) รองลงมาคือด้านอื่นๆ (ร้อยละ 21.98) และ
ด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 10.28) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านความปลอดภัย ต่ าที่สุด (ร้อยละ 6.77) โดยให้
คะแนนด้านความปลอดภัยมากที่สุด (52.61 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านสังคม (52.20 คะแนน) 
สภาพแวดล้อม (51.78 คะแนน)  คะแนนด้านอื่นๆ (51.64 คะแนน) และคะแนนด้านการท างาน (51.41 
คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสุขภาพ ต่ าที่สุด (50.03 คะแนน) 

ด้ำน น้ ำหนกั(%) คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 10.28 50.26 
ด้านสังคม 7.25 52.20 
ด้านสุขภาพ 12.21 50.03 
ด้านความปลอดภัย 6.77 52.61 
ด้านสภาพแวดล้อม 7.96 51.78 
ด้านการท างาน 24.83 51.41 
ด้านศักยภาพ 8.67 50.13 
ด้านอื่น ๆ  21.98 51.64 

รวม 8 ด้ำน 50.10 

 
ปัญหำที่พบในกำรด ำเนินโครงกำร 
  1) จากการตรวจสอบข้อมูลที่ส ารวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
พบว่า บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล ส่งผลต่อ
การน าข้อมูลมาประมวลผลเพื่อค านวณหาค่าน้ าหนักและค่าดัชนี 
  2) การกระจายตัวของกลุ่มอาชีพ และพื้นที่ อาจยังไม่มีการกระจายตัวเท่าที่ควร ส่งผลให้การ
ประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
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ข้อเสนอแนะ 
  1) เจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบในระดับจังหวัด ควรมีการตรวจสอบความสอดคล้องและความ
สมเหตุสมผลของข้อมูลที่ได้จากผู้รับจ้างท าการส ารวจ เพื่อที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีความถูกต้อง และเป็นสอดคล้องกับ
ความเป็นจริงตามบริบทในแต่ละพื้นที่ เพื่อที่เมื่อน าข้อมูลมาประมวลผลจะได้ค่าที่สะท้อนความเป็นจริงในแต่ละ
พื้นที่ 
  2) ควรมีการกระจายกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนกลุ่มอาชีพ และพื้นที่ ในแต่ละจังหวัด เพื่อให้กลุ่ม
ตัวอย่างที่ได้รับการส ารวจในแต่ละปีงบประมาณสามารถเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
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ตารางที่ 17 ข้อมูลเก่ียวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 13 
ตารางที่ 18 ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 13 
ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ  

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
15 

ตารางที่ 20   ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

16 

ตารางที่ 21  ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

17 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

18 

ตารางที่ 23 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

19 

ตารางที่ 24 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

20 

ตารางที่ 25 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

21 

ตารางที่ 26 ข้อมลูเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

21 

ตารางที่ 27 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

23 

ตารางที่ 28 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่น ๆ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 
 

24 



 

สำรบัญตำรำง (ต่อ) 
 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

25 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

26 

ตารางที่ 31 ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

27 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

29 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

29 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเก่ียวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

30 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

30 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 33 
ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  

และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
35 

ตารางที ่38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 36 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ   1 

และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

สรุปผลกำรส ำรวจ 
๑) ผลกำรส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ  พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ 
เป็นเพศหญิง ร้อยละ 38.12 เพศชายร้อยละ 60.88 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 67.62 มีอายุอยู่ใน 
ช่วงวัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี ร้อยละ 68.30 โดยจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 
มากที่สุด ร้อยละ 44.69 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 3.54 ที่จบการศึกษาปริญญาตรีขึ้นไป มีการประกอบอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 30.52 รองลงมา คือ เกษตรกร/ประมงน้ าจืดมากที่สุด ร้อยละ 30.35 

ตำรำงที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ 
รำยกำร ร้อยละ 

เพศ  
     เพศหญิง 39.12 
     เพศชาย 60.88 
สถำนภำพ  
     โสด 18.21 
     สมรส 67.45 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 14.17 
อำยุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.17 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 68.30 
     อายุมากกว่า 59 ปี 31.70 
วุฒิกำรศึกษำสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 44.69 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 25.13 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 21.92 
     อนุปริญญา/ปวส. 4.72 
     ปริญญาตรี 3.54 
     สูงกว่าปริญญาตรี - 
     ก าลังศึกษา - 
กำรประกอบอำชีพ  
     ว่างงาน - 
     ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 1.69 
     ลูกจ้างท างานบ้าน 1.52 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 30.52 
     แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 3.37 
     แรงงานประมงพื้นบ้าน 0.34 
     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 30.35 
     พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 9.78 



รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ   2 

และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

รำยกำร ร้อยละ 
     คนขับรถรับจ้าง 0.51 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 3.54 
     ขายของเก่า 0.17 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.17 
     ท างานในภาคบริการ 1.01 
     กิจการภาคครอบครัว 2.02 
     ลูกจ้างท่ัวไป 9.11 
     อื่น ๆ 4.38 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 81.26 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 60.54 ไม่เคยท างานหรือ
ประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 39.46 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพ
มาก่อนร้อยละ 55.99 เคยเป็นพนักงานโรงงาน และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงาน คือ ต้องการอิสระ ร้อยละ 
27.94  รองลงมาคือ ถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 22.55 

ส าหรับด้านความต้องการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แล้ว กลุ่ม
ตัวอย่าง ร้อยละ 70.49 ไม่มีความต้องการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมากจะประกอบ
ธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 46.21 รองลงมาคือ ท างานในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 45.19 

ตำรำงที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรประกอบอำชีพ 
รำยกำร ร้อยละ 

ประกอบอำชีพหลักเพียงอำชีพเดียว 81.26 
ประกอบอำชีพรอง 18.74 
ก่อนหน้ำที่ท่ำนท ำงำนในปัจจบุันท่ำนเคยท ำงำน/ประกอบอำชีพหรือไม่  
     ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 60.54 
     เคยท างาน 39.46 
          ข้าราชการ 2.56 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 4.70 
          พนักงานบริษัทเอกชน 23.50 
          พนักงานโรงงาน 55.99 
          อื่น ๆ 8.55 
เหตุผลที่ท ำให้เปลี่ยนงำน (เฉพำะผู้ที่ตอบเคยท ำงำนมำก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 9.80 
     ถูกเลิกจ้าง 22.55 
     ต้องการอิสระ 27.94 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านาย 17.65 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 13.24 
     มีปัญหาในท่ีท างาน 2.45 
     อื่น ๆ 
 

6.37 



รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ   3 

และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

รำยกำร ร้อยละ 
ท่ำนอยำกท ำงำนในระบบหรืองำนองค์กรทีม่ีระบบสวัสดิกำรหรือไม่  
     อยาก 29.51 
     ไม่อยาก 70.49 
ท่ำนท ำงำนในฐำนะอะไร  
     นายจ้าง 1.52 
     ลูกจ้าง 45.19 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 5.56 
     การรวมกลุ่ม 0.17 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 46.21 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1.35 
     อื่น ๆ - 

๑.๒) ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบ  
(๑) ด้ำนเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมรีายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 8,345.60 บาทต่อเดือน 

โดยคิดเป็นร้อยละ 58.01 ที่มีรายไดต้่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาทต่อเดือน และมีจ านวนคนที่รว่มใชร้ายจา่ย 
ตั้งแต่ ๔ คนข้ึนไป ถึงร้อยละ 48.57 ซึ่งร้อยละ 59.36 ของแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมรีายได้ไม่เพียงพอ 
กับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหน่ึงของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ ร้อยละ 58.01 มีภาระหน้ีสิน  
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินในระบบ 
ตำรำงที่ 3 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ 

รำยกำร ร้อยละ 
รำยได้รวมเฉลี่ย (รวมรำยรับทุกช่องทำง) 8,345.60 บำทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 58.01 
     9,000 – 15,000 บาท 38.79 
     มากกว่า 15,000 3.20 
จ ำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ำย  
     1 คน 3.88 
     2 คน 23.27 
     3 คน 23.61 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 48.57 
โดยเฉลี่ยรำยได้รวมของท่ำนเพียงพอกับรำยจ่ำยในแต่ละเดือนหรือไม่  
     เพียงพอ 40.64 
     ไม่เพียงพอ 59.36 
ท่ำนมีภำระหนี้สินหรือไม ่  
     ไม่มี 41.99 
     มี 58.01 
          มี ในระบบ 51.60 
          มี นอกระบบ 48.40 



รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ   4 

และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

ทั้งนี้จากการส ารวจรายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย  มี
รายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,000 บาทต่อเดือน เกือบครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 43.10 ได้รับรายได้เป็นรายงวดหรือรายครั้ง โดย
ร้อยละ 62.50 ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับคุ้มค่า โดยส่วนมากที่ระบุว่าไม่คุ้มค่า เนื่องจาก ก าไรน้อย/
รายได้น้อย เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.44 
ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียง ร้อยละ 15.56 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมดของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่า
ท างานได้ส าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตำรำงที่ 4 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ (กำรท ำงำน) 
รำยกำร ร้อยละ 

รำยได้จำกกำรท ำงำน (เพียงอย่ำงเดียว) 8,000 บำทต่อเดือน 
งำนที่ท่ำนท ำอยู่ได้รับค่ำตอบแทนในประเภท  
     รายชั่วโมง - 
     รายวัน 25.55 
     รายสัปดาห์ 1.70 
     รายเดือน 29.47 
     รายงวด/รายครั้ง 43.10 
     อื่น ๆ 0.18 
รำยได้จำกกำรท ำงำนที่ท่ำนได้รับควำมคุม้ค่ำต่องำนที่ท ำหรือไม่  
     คุ้มค่า 62.50 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 37.50 
          ท างานหนักเกินไป 21.42 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 68.80 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.51 
          อื่น ๆ 9.25 
เป้ำหมำยควำมส ำเร็จในกำรท ำงำนในแต่ละวันของท่ำนคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 83.14 
     ตั้งเป้าหมาย 15.56 
          ส าเร็จ 80.25 
          ไม่ส าเร็จ 19.75 

 (๒) ด้ำนสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.86 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้อง
ผ่อนช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 19.90 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 98.48 อยู่ใน
สังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียง ร้อยละ 1.52 ที่มีปัญหา ส่วนมากมีปัญหาเรื่อง
ส่วนตัว 
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ตำรำงที่ 5 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสังคม 
รำยกำร ร้อยละ 

สภำพควำมเป็นอยู ่  
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 73.86 
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 3.37 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 19.90 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.34 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 2.36 
     อื่น ๆ 0.17 
งำนของท่ำนมีปัญหำ ทะเลำะ ขัดแย้งบ้ำงหรือไม่  
     ไม่มี 98.48 
     มี 1.52 
          เรื่องงาน 50.00 
          เรื่องส่วนตัว 50.00 
          อื่น ๆ 0.34 

 

(๓) ด้ำนสุขภำพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 98.99 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง ร้อยละ 
1.01 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 60.0 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ ของผู้พิการ  
ร้อยละ 100 มีบัตรประจ าตัวผู้พิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.53 ไม่มีโรค
ประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 28.47 ซึ่งร้อยละ 98.19 ของผู้มีปัญหาระบุ
ว่าปัญหาสุขภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 

ตำรำงที่ 6 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสุขภำพ 
รำยกำร ร้อยละ 

สภำพร่ำงกำย  
     ปกติ 98.99 
     พิการ ประเภทความพิการ 1.01 
          การมองเห็น 20.0 
          การได้ยิน 20.0 
          การเคลื่อนไหว 60.0 
     อื่น ๆ - 
          มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 100 
          ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - 
ท่ำนมีโรคประจ ำตัวหรือไม่  
     มี 28.67 
     ไม่มี 71.33 
กำรท ำงำนของท่ำนท ำให้มีปัญหำสุขภำพหรือไม ่  
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รำยกำร ร้อยละ 
     ไม่มี 71.53 
     มี อย่างไร 28.47 
          เครียด 1.81 
          ปวดเมื่อย 98.19 
          อื่น ๆ 1.19 

 (๔) ด้ำนควำมปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.24 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ 
จากการปฏิบัติงาน ส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยประสบ
เหตุการณ์ มีเพียง ร้อยละ 1.71 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่มาจากสาเหตุอื่นๆ 
ที่ไม่ได้ระบุ ร้อยละ 50 

ตำรำงที่ 7 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนควำมปลอดภัย 
รำยกำร ร้อยละ 

ตั้งแต่เร่ิมท ำงำนหลักทีท่่ำนท ำอยู่ในปัจจุบัน ท่ำนได้รับบำดเจ็บจำกกำร
ปฏิบัติงำนจ ำนวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 92.24 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 7.76 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล - 
ในเวลำงำน ท่ำนเคยประสบเหตุกำรณ์ไม่ปลอดภยัต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้ำง
หรือไม ่

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 98.29 
     เคยประสบเหตุการณ์ 1.71 
          ลักทรัพย์ 25.0 
          จี้/ปล้น 25.0 
          อื่น ๆ 50.0 

(๕) ด้ำนสภำพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจส่วนใหญ่ มีที่พักห่างจากที่
ท างาน ๐-5 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจร้อยละ 37.44 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด อยู่
ในด้านอาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ และ พึงพอใจในระดับน้อยที่สุด ในด้านบริเวณที่อยู่อาศัยมีความ
ปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรมต่อทุกคนที่อยู่ภายในพื้นที่ ร้อยละ 5.90 

ตำรำงที่ 8 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสภำพแวดล้อม 
ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพื้นที่ที่อำศัย

อยู่ในปัจจุบัน 
ระดับควำมคดิเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาท่ีมีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ
1.69  

ร้อยละ 
4.89 

ร้อยละ 
14.00 

ร้อยละ
44.35  

ร้อยละ 
35.08 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ  
0.84 

ร้อยละ  
4.22 

ร้อยละ 
9.27 

ร้อยละ 
47.72 

ร้อยละ 
37.44 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย 
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
3.37  

ร้อยละ  
6.24 

ร้อยละ 
26.48  

ร้อยละ  
41.99 

ร้อยละ 
21.92  
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ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพื้นที่ที่อำศัย
อยู่ในปัจจุบัน 

ระดับควำมคดิเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
5.90 

ร้อยละ 
9.27  

ร้อยละ  
29.34 

ร้อยละ 
38.79 

ร้อยละ 
16.69 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพื้นท่ีสันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพื้นท่ี 

ร้อยละ  
2.02 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ 
28.50 

ร้อยละ 
40.13  

ร้อยละ 
20.74  

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะท่ีสะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ  
1.52 

ร้อยละ 
4.05  

ร้อยละ  
16.53 

ร้อยละ  
47.55 

ร้อยละ  
30.52 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ  
1.01 

ร้อยละ 
3.88 

ร้อยละ 
15.51 

ร้อยละ 
44.01  

ร้อยละ  
35.59 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 

(๖) ด้ำนกำรท ำงำน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมากกว่าครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 
79.43 ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มีเพียงร้อยละ 20.57 ที่มีปัญหา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพระบุว่า มีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 18.02 

ตำรำงที่ 9 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรท ำงำน 
รำยกำร ร้อยละ 

ปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพหลักของท่ำนในปัจจบุัน (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 79.43 
     มีปัญหา 20.57 
        ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 0.85 
        ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.42 
        ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 0.64 
        ไม่สามารถหยุดงานได ้ 1.19 
        ไม่มีสวัสดิการ 18.02 
        อื่น ๆ 2.12 
     ระยะเวลาท่ีท่านท างาน (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสริมท้ังหมด) 8.25 ชั่วโมง/วัน 

(๗) ด้ำนอื่น ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ย
อยู่ที่ 9.41 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 9.41 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 94.60 ของ
แรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 95.77 ระบุว่ามีเวลางาน
กับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 96.94 ไม่เคยโดนดูถูก
หรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 38.18 มองว่า ความความส าเร็จในชีวิต
ท างานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 38.18 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 
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ตำรำงที่ 10 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนอื่น ๆ 
รำยกำร ร้อยละ 

ใน 24 ช่ัวโมงของวันท ำงำน ท่ำนแบ่งสัดส่วนระหว่ำงเวลำงำนกับเวลำ
ส่วนตัวและเวลำอื่น ๆ อย่ำงไร 

 

     เวลางาน 9.41 
     เวลาพักผ่อน/นอน 9.41 
     เวลาส่วนตัว 4.82 
     เวลาอื่น ๆ 5.97 
ท่ำนมีเวลำพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนอืจำกกำรท ำงำน 
(ตำมที่ท่ำนแบ่งสดัส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 94.60 
     ไม่มี 5.40 
งำนที่ท่ำนท ำ มีเวลำเหมำะสมและเพียงพอระหว่ำงเวลำงำนกับเวลำ
ส่วนตัว 

 

     เหมาะสมเพียงพอ 95.77 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 4.23 
ท่ำนเคยโดยดถููก/ไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำนหรือไม่  
     ไม่เคย 96.94 
     เคย 3.06 
อะไรคือควำมส ำเร็จในชีวิตกำรท ำงำนในอนำคตท่ำน  
     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 38.18 
     รายได้เพ่ิมขึ้น 38.18 
     เป็นเจ้าของกิจการ 1.01 
     ขยายกิจการ 3.72 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - 
     มีบ้าน/มีรถ 1.86 
     หมดภาระหนี้สิน 10.14 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 6.91 
     อื่น ๆ - 

๑.๓) ข้อมูลเก่ียวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำน 
นอกระบบ พบว่าแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่
ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 67.96 มีเพียงร้อยละ 32.04 ที่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่  ได้รับเบี้ย
สวัสดิการแห่งรัฐ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ 
ร้อยละ 53.12 มีเพียงร้อยละ 46.88 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงานนอกระบบที่
ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ร้อยละ 62.73 มีเพียงร้อยละ 
37.27 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่ท าประกันชีวิต แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิก
กลุ่มอาชีพต่าง ๆ ร้อยละ 79.60 มีเพียงร้อยละ 20.40 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 
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ตำรำงที่ 11 ข้อมูลเก่ียวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ 
รำยกำร ร้อยละ 

ควำมคุม้ครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ  
     ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ  
     ที่ท่ำนได้รับ (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 32.04 
          ผู้ประกันตน ม.39 6.75 
          ผู้ประกันตน ม.40 19.22 
          เบี้ยความพิการ 0.67 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 22.26 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 19.06 
     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐที่ท่ำนเป็นสมำชิก (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 53.12 
          กองทุนหมู่บ้าน 45.70 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 1.10 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 0.08 
ควำมคุม้ครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม
ด ำเนินกำร 

 

     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชน ที่ท่ำนเป็นสมำชิก  
      (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 62.73 
          การท าประกันชีวิต 21.25 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 16.02 
     กำรเป็นสมำชิกกลุ่มอำชีพต่ำง ๆ (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 79.60 
          OTOP 1.18 
          วิสาหกิจชุมชน 3.20 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 15.35 
          กลุ่มเกษตรกรเล้ียงสัตว์ 1.85 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.34 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า - 

๑.๔) ข้อมูลเก่ียวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่าง 
แรงงานนอกระบบ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
56.66 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียน ร้อยละ 22.77 ในขณะที่แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อ
เป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 62.06 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

ตำรำงที่ 12 ข้อมูลเก่ียวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ 

ควำมพร้อมและศักยภำพในกำรท ำงำน 
ไม่

สำมำรถ
ท ำได้ 

ระดับควำมคดิเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาไทย)    

ร้อยละ 
 0.17 

ร้อยละ 
0.34 

ร้อยละ  
- 

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
38.28 

ร้อยละ  
56.66 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาท่ีสอง
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี
(ภาษาต่างประเทศ)    

ร้อยละ  
62.06 

ร้อยละ  
22.77 

ร้อยละ 
6.58  

ร้อยละ. 
7.59 

ร้อยละ 
0.67 

ร้อยละ 
0.33 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่าง
ดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

ร้อยละ  
30.52 

ร้อยละ 
10.29  

ร้อยละ 
15.18  

ร้อยละ 
26.31 

ร้อยละ 
12.82 

ร้อยละ  
5.89 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
55.31  

ร้อยละ  
12.14 

ร้อยละ 
7.25  

ร้อยละ 
15.01 

ร้อยละ 
7.93 

ร้อยละ 
2.36  

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 

 

ส าหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างาน ในสาขา
อาชีพนั้น พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 22.60 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานปูน มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 5.06 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 6.91 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 17.88 ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 17.71 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

 

ตำรำงที่ 13 ข้อมูลเก่ียวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบด้ำนทักษะควำมพร้อม 
รำยกำร ร้อยละ 

สำขำอำชีพช่ำง (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ) 22.60 
     งานไม้ 44.78 
     งานปูน 47.76 
     งานอลูมิเนียม 1.52 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 1.02 
     งานซ่อม 2.46 
     งานสี 2.46 
สำขำอำชีพไฟฟ้ำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 5.06 
     งานไฟฟ้า 73.33 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 26.67 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ - 
สำขำอำชีพศิลปะ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 6.91 



รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ   11 
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รำยกำร ร้อยละ 
     งานวาดภาพ 14.63 
     งานปั้น 19.51 
     งานออกแบบ 4.88 
     งานแกะสลัก - 
     งานตัดเย็บ 58.54 
     งานเคร่ืองประดับ 0.09 
     งานถัก 2.35 
สำขำอำชีพภำคบริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 17.88 
     งานนวดแผนไทย 0.94 
     งานแม่บ้าน 35.02 
     งานประกอบอาหาร 11.92 
     งานต้อนรับ 7.55 
     งานขาย 33.96 
     งานรักษาความปลอดภัย 9.43 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.94 
สำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ (ตอบได้มำกกวำ่ 1 ข้อ) 17.71 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 96.19 
     งานเขียนโปรแกรม 0.95 
     งานตัดต่อวีดีโอ 2.86 
     กราฟฟิคดีไซน ์ - 

 

ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มี เพียง 
ร้อยละ 25.59 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้าร่วมอบรมในเรื่องงานเกษตร และผู้ที่เคยเข้าร่วม 
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.66 ระบุว่าได้น าไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกร้อยละ 74.41 ไม่เคยเข้าร่วม 
การฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้าร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 

ตำรำงที่ 14 ข้อมูลเก่ียวกับประสบกำรณ์กำรเข้ำร่วมอบรม 
รำยกำร ร้อยละ 

ท่ำนเคยเข้ำร่วมกำรอบรมในโครงกำรพัฒนำฝีมือแรงงำนหรือไม่  
     เคยเข้ำร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 25.59 
          งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 32.45 
          อาหาร 29.14 
          บริการ   1.32 
          งานช่าง - 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 2.65 
          เกษตร 
 

34.44 
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            หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
                    ได้ใช้ 93.66 
                    ไม่ได้ใช้ 6.34 
     ไม่เคยเข้ำร่วม สำเหตุ 74.41 
          ไม่สนใจเข้าร่วม 21.96 
          ไม่มีเวลาเข้าร่วม 60.20 
          ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 2.87 
          สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 4.89 

๑.๕) ข้อมูลเก่ียวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ พบว่า ร้อยละ 71.84 ของ
แรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหา
เรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเน่ือง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 23.27 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุด
ว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 

ตำรำงที่ 15 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ 
รำยกำร ร้อยละ 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 71.84 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 23.27 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 29.71 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 10.87 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 5.80 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 3.62 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 18.84 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 4.35 
     ค่าตอบแทน 3.54 

 

ตำรำงที่ 16 ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน 

ประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจบุัน 
ระดับควำมคดิเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่าง
ต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง      

ร้อยละ 
3.37  

ร้อยละ  
10.79 

ร้อยละ  
36.93 

ร้อยละ  
26.31 

ร้อยละ  
22.60 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความ
เข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

ร้อยละ  
3.37 

ร้อยละ  
8.77 

ร้อยละ  
38.79 

ร้อยละ 
29.01 

ร้อยละ 
20.07 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

ร้อยละ 
3.20  

ร้อยละ  
8.77 

ร้อยละ 
38.62  

ร้อยละ 
28.16 

ร้อยละ 
21.25 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

๑.๖) ข้อมูลเก่ียวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ  พบว่า 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 68.38 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่เคยใช้
บริการ เคยใช้บริการส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 40.43 

ตำรำงที่ 17 ข้อมูลเก่ียวกับกำรใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน 
รำยกำร ร้อยละ 

หน่วยงำนสังกดักระทรวงแรงงำนที่ท่ำนเคยใช้บริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริการ 68.38 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 40.43 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 26.60 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการ
ท างาน 

11.70 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 70.74 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 41.49 

ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจมีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ มากที่สุดใน
เรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 41.50  รองลงมา คือ เรื่องความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 39.97 
เรื่องให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 39.09 ตามล าดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่อง
ความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 92.58 

ตำรำงที่ 18 ข้อมูลเก่ียวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ 

ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
ไม่ต้องกำร 

ควำม 
ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 

 79.36 
ร้อยละ 
20.38 

ร้อยละ  
1.52 

ร้อยละ 
2.88 

ร้อยละ 
4.74 

ร้อยละ 
6.60 

ร้อยละ 
4.89 

ต้องการหางานท าใน
ต่างประเทศ 

ร้อยละ 
92.58 

ร้อยละ  
7.42 

ร้อยละ 
3.04  

ร้อยละ 
2.19 

ร้อยละ 
0.51 

ร้อยละ 
1.01 

ร้อยละ 
0.67 

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ  
62.10 

ร้อยละ 
 37.90 

ร้อยละ 
4.05 

ร้อยละ 
3.37 

ร้อยละ 
9.95 

ร้อยละ 
12.14 

ร้อยละ 
7.59 

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
 64.42 

ร้อยละ  
35.58 

ร้อยละ 
4.72  

ร้อยละ 
3.20 

ร้อยละ 
11.13 

ร้อยละ 
10.29 

ร้อยละ 
6.24 

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
69.14  

ร้อยละ  
30.86 

ร้อยละ 
4.72  

ร้อยละ 
4.55 

ร้อยละ 
10.12 

ร้อยละ 
8.26 

ร้อยละ 
3.20 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ  
67.29 

ร้อยละ  
32.71 

ร้อยละ 
5.42  

ร้อยละ 
2.37 

ร้อยละ 
10.14 

ร้อยละ 
7.12 

ร้อยละ 
7.46 

ต้องความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน         

ร้อยละ  
62.54 

ร้อยละ  
37.46 

ร้อยละ 
3.39  

ร้อยละ 
4.75 

ร้อยละ 
10.51 

ร้อยละ 
8.64 

ร้อยละ 
10.17 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
63.10 

ร้อยละ 
36.90 

ร้อยละ 
3.23  

ร้อยละ 
6.29 

ร้อยละ 
10.41 

ร้อยละ 
10.37 

ร้อยละ 
4.50 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
ไม่ต้องกำร 

ควำม 
ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

ร้อยละ 
66.84  

ร้อยละ  
33.16 

ร้อยละ 
5.58  

ร้อยละ 
6.09 

ร้อยละ 
10.56 

ร้อยละ 
7.28 

ร้อยละ 
3.55 

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
65.88 

ร้อยละ  
34.12 

ร้อยละ 
3.04  

ร้อยละ 
2.87 

ร้อยละ 
6.25 

ร้อยละ 
10.98 

ร้อยละ 
10.98 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
60.91 

ร้อยละ  
39.09 

ร้อยละ 
2.03  

ร้อยละ 
3.55 

ร้อยละ 
13.03 

ร้อยละ 
12.86 

ร้อยละ 
7.61 

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 
58.50 

ร้อยละ  
41.50 

ร้อยละ 
2.04  

ร้อยละ 
2.89 

ร้อยละ 
12.24 

ร้อยละ 
12.24 

ร้อยละ 
18.37 

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
60.03 

ร้อยละ  
39.17 

ร้อยละ 
1.86  

ร้อยละ 
2.03 

ร้อยละ 
7.12 

ร้อยละ 
14.41 

ร้อยละ 
14.75 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ 
62.27 

ร้อยละ 
37.73 

ร้อยละ 
2.71  

ร้อยละ 
2.20 

ร้อยละ 
7.11 

ร้อยละ 
10.49 

ร้อยละ 
15.23 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 

 

๒) ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบตำมกลุ่มอำชีพ 

๒.๑) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ
ที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอำชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ซึ่งข้อมูลผล
การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  

กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เป็นเพศชาย ร้อยละ 57.22 และเพศหญิง ร้อยละ 
42.78 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.89 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 59.44 โดยเกษตรกร
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.89 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 36.11 ที่เคยท างานมาก่อน และ
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าต้องการอิสระ ร้อยละ 34.0 เมื่อสอบถามถึง
ความต้องการท างานในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 72.78 ไม่มีความต้องการ และผู้ที่ เป็น
เกษตรกร ร้อยละ 88.33 ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง  

 
กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศชาย ร้อยละ 60.77 และเพศหญิง ร้อยละ 39.23 ส่วนใหญ่ 

ร้อยละ 69.14 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 74.59 โดยแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 68.51 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 31.49 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท า
ให้เปลี่ยนงานผู้ที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าค่าจ้าง/รายไดไ้ม่คุ้มค่า ร้อยละ 36.26 เมื่อสอบถามถึงความ
ต้องการท างานในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 67.96 มีความต้องการ และผู้ที่เป็นแรงงาน
รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 86.19 ระบุว่าเป็นลูกจ้าง  
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ตำรำงที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพ
แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

เพศ   
     เพศหญิง 42.78 39.23 
     เพศชาย 57.78 60.77 
สถำนภำพ   
     โสด 15.00 20.99 
     สมรส 73.89 62.44 
     หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 11.11 16.57 
อำยุ   
     อายุน้อยกว่า 20 ปี - - 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 59.44 74.59 
     อายุมากกว่า 59 ปี 40.56 25.41 
วุฒิกำรศึกษำสูงสุด   
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 44.44 51.93 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 23.89 26.52 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 19.45 19.34 
     อนุปริญญา/ปวส. 6.11 1.66 
     ปริญญาตรี 6.11 0.55 
     สูงกว่าปริญญาตรี - - 
     ก าลังศึกษา - - 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

ตำรำงที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรประกอบอำชีพ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ 
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

ประกอบอำชีพหลักเพียงอำชีพเดียว 80.0 95.03 
ประกอบอำชีพรอง 20.0 4.97 
ก่อนหน้าท่ีท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/
ประกอบอาชีพหรือไม่ 

  

     ไม่เคยท างาน 63.89 68.51 
     เคยท างาน 36.11 31.49 
          ข้าราชการ 6.56 - 
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.28 23.08 
          พนักงานบริษัทเอกชน 26.23 5.77 
          พนักงานโรงงาน 57.38 63.46 
          อื่น ๆ 6.56 7.69 
เหตุผลที่ท ำให้เปลี่ยนงำน (เฉพำะผู้ที่ตอบเคยท ำงำน
มำก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก 20.0 3.74 
     ถูกเลิกจ้าง 22.0 14.02 
     ต้องการอิสระ 34.0 22.61 
     สภาพร่างกายไม่เอื้ออ านาย 18.0 14.02 
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 14.0 36.26 
     มีปัญหาในท่ีท างาน 2.0 - 
     อื่น ๆ 4.0 1.87 
ท่ำนอยำกท ำงำนในระบบหรืองำนองค์กรทีม่ีระบบ
สวัสดิกำรหรือไม ่

  

     อยาก 27.21 67.96 
     ไม่อยาก 72.78 32.04 
ท่ำนท ำงำนในฐำนะอะไร   
     นายจ้าง 2.78 - 
     ลูกจ้าง 5.56 86.19 
     ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 1.11 11.05 
     การรวมกลุ่ม 0.56 - 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 88.33 2.21 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1.67 0.55 
     อื่น ๆ - - 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

๒.๒) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลคุณภำพชีวิต 

(1) ด้ำนเศรษฐกิจ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 59.44 มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ย มี

รายได้รวม 8,654.12 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที ่8,000 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
57.22 มีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป เกินกว่าครึ่งหน่ึง ร้อยละ 54.44 ของเกษตรกรระบุว่ารายได้
ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ถึงร้อยละ 62.22 เกือบทั้งหมด ของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 6.67 ตอบ
ว่ามาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 85.32 ของเกษตรกรได้รับค่าตอบแทนรายงวด/รายครั้ง 
และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 59.44 มีเพียงร้อยละ 40.56 ระบุ
ว่าไม่คุ้มค่า ร้อยละ 81.56 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 18.44 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ73.33 
ของผู้ที่ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าท าได้ส าเร็จ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 64.64 มีรายได้ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ยมีรายได้รวม 
7,985.60 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 8,250 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 42.54 มี
ผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ ๔ คนขึ้นไป เกินกว่าครึ่งหน่ึง ร้อยละ 69.06 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไประบุว่า
รายได้ไม่เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 53.04 เกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 46.96 
ระบุว่ามาจากการกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 53.33 ของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ได้รับ
ค่าตอบแทนรายเดือน และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับนั้น มีความคุ้มค่ากับงานที่ท า ร้อยละ 67.40 มี
เพียงร้อยละ 32.60 ระบุว่าไม่คุ้มค่า ร้อยละ 86.44 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 13.56  ที่ได้
ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 90.0 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าได้ส าเร็จ 

ตำรำงที่ 21 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
รำยได้รวมเฉลี่ย (รวมรำยรับทุกช่องทำง)  8,654.12 บำทต่อเดือน 7,985.60 บำทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 59.44 64.64 
     9,000 – 15,000 บาท 35.56 35.36 
     มากกว่า 15,000 5.00  
จ ำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ำย   
     1 คน 1.66 7.74 
     2 คน 20.56 24.86 
     3 คน 20.56 24.86 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 57.22 42.54 
โดยเฉลี่ยรำยได้รวมของท่ำนเพียงพอกับรำยจ่ำยใน
แต่ละเดือนหรือไม ่

  

     เพียงพอ 45.56 30.94 
     ไม่เพียงพอ 
 

54.44 69.06 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ท่ำนมีภำระหนี้สินหรือไม ่   
     ไม่มี 37.78 46.96 
     มี 62.22 53.04 
          มี ในระบบ 56.67 46.96 
          มี นอกระบบ 43.33 53.04 

ตำรำงที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ (กำรท ำงำน) จ ำแนกตำม 
กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยได้จำกกำรท ำงำน (เพียงอย่ำงเดียว)  8,000 บำทต่อเดือน 8,250 บำทต่อเดือน 
งำนที่ท่ำนท ำอยู่ได้รับค่ำตอบแทนในประเภท   
     รายชั่วโมง - - 
     รายวัน 6.78 34.44 
     รายสัปดาห์ 1.69 0.56 
     รายเดือน 6.21 53.33 
     รายงวด/รายครั้ง 85.32 11.67 
     อื่น ๆ - - 
รำยได้จำกกำรท ำงำนที่ท่ำนได้รับควำมคุม้ค่ำต่อ
งำนที่ท ำหรือไม ่

  

     คุ้มค่า 59.44 67.40 
     ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 40.56 32.60 
          ท างานหนักเกินไป 14.29 41.97 
          ก าไรน้อย/รายได้น้อย 84.13 57.14 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 1.59 0.89 
          อื่น ๆ - - 
เป้ำหมำยควำมส ำเร็จในกำรท ำงำนในแต่ละวัน
ของท่ำนคือ 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 81.56 86.44 
     ตั้งเป้าหมาย 18.44 13.56 
          ส าเร็จ 73.33 90.00 
          ไม่ส าเร็จ 26.67 10.00 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

(2) ด้ำนสังคม  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด สว่นใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ ร้อยละ 

81.11 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 100 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  
กลุ่มอาชีพอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ  

ร้อยละ 71.27 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 99.44 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  

ตำรำงที่ 23 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสังคม จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

สภำพควำมเป็นอยู ่   
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 81.11 71.27 
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่าง 
     ผ่อนช าระ 

1.11 3.31 

     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 15.56 22.10 
     อาศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.56 0.55 
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - - 
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย 1.11 2.76 
     อื่น ๆ 0.56 - 
งำนของท่ำนมีปัญหำ ทะเลำะ ขัดแย้งบ้ำงหรือไม่   
     ไม่มี 100 99.44 
     มี - 0.56 
          เรื่องงาน - - 
          เรื่องส่วนตัว - 100 
          อื่น ๆ - - 

(3) ด้ำนสุขภำพ  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติมีเพียงร้อยละ 1.11 ที่มี

ความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 97.96 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วมีสภาพร่างกายปกติมีเพียงร้อยละ 0.55 ที่มีความ

พิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการท างาน ร้อยละ 100 โดยระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย 
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และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

ตำรำงที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสุขภำพ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
สภำพร่ำงกำย   
     ปกติ 98.89 99.45 
     พิการ ประเภทความพิการ 1.11 0.55 
          การมองเห็น - - 
          การได้ยิน - - 
          การเคลื่อนไหว 100 100 
          อื่น ๆ - - 
               มีบัตรประจ าตัวคนพิการ - - 
               ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 100 100 
ท่ำนมีโรคประจ ำตัวหรือไม่   
     มี 32.78 24.86 
     ไม่มี 67.22 75.14 
กำรท ำงำนของท่ำนท ำให้มีปัญหำสุขภำพหรือไม ่   
     ไม่มี 72.78 70.39 
     มี อย่างไร 27.22 29.61 
          เครียด 2.04 - 
          ปวดเมื่อย 97.96 100 
          อื่น ๆ - - 

(4) ด้ำนควำมปลอดภัย  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 91.67 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และ

ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 97.16  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 91.71 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และ 

ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิต และทรัพย์สิน ร้อยละ 99.44 
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ตำรำงที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนควำมปลอดภัย จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตั้งแต่เร่ิมท ำงำนหลักทีท่่ำนท ำอยู่ในปัจจุบัน ท่ำน
ได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏบิัติงำนจ ำนวนกีค่รั้ง 

  

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 91.67 91.71 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 6.67 7.73 
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 2.21 0.56 
ในเวลำงำน ท่ำนเคยประสบเหตุกำรณ์ไม่ปลอดภยั
ต่อชีวิตแบละทรัพย์สินบำ้งหรือไม่ 

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 97.16 99.44 
     เคยประสบเหตุการณ์ 2.84 0.56 
          ลักทรัพย์ 40.0 - 
          จี้/ปล้น 40.0 - 
          อื่น ๆ 20.0 100 

(5) ด้ำนสภำพแวดล้อม  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัยใน

ปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยที่มีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค ร้อย
ละ 36.11 และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยที่มีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม 
ร้อยละ 5.53 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัย ในปัจจุบัน
ในระดับมากที่สุดในเรื่อง พึงพอใจในที่อยู่อาศัยที่มีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 37.02 และ
พึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่อง พึงพอใจในที่อยู่อาศัยที่มีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 
5.56 

ตำรำงที่ 26 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสภำพแวดล้อม จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป  

ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพื้นที่ที่อำศัย
อยู่ในปัจจุบัน 

ระดับควำมคดิเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ  
2.22 

ร้อยละ 
6.67  

ร้อยละ  
17.22 

ร้อยละ 
37.78  

ร้อยละ 
36.11  

ร้อยละ  
2.76 

ร้อยละ 
3.87  

ร้อยละ 
11.60  

ร้อยละ 
48.62  

ร้อยละ 
33.15  

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ
การใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
1.76 

ร้อยละ 
5.00  

ร้อยละ 
12.22  

ร้อยละ 
46.11  

ร้อยละ 
35.00  

 ร้อยละ 
2.27 

ร้อยละ 
4.97  

ร้อยละ 
5.52  

ร้อยละ 
50.28  

ร้อยละ 
37.02  
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ควำมพึงพอใจในด้ำนสภำพแวดล้อมของพื้นที่ที่อำศัย
อยู่ในปัจจุบัน 

ระดับควำมคดิเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย 
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ 
 2.78 

ร้อยละ 
10.0  

ร้อยละ 
25.00  

ร้อยละ 
41.67  

ร้อยละ 
20.56  

ร้อยละ 
 5.53 

ร้อยละ 
6.08  

ร้อยละ 
22.65  

ร้อยละ 
42.54  

ร้อยละ 
23.20  

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ  
5.56 

ร้อยละ 
8.33  

ร้อยละ 
32.78  

ร้อยละ 
41.67  

ร้อยละ 
11.67  

ร้อยละ 
 3.31 

ร้อยละ 
11.60  

ร้อยละ 
23.76  

ร้อยละ 
41.44  

ร้อยละ 
19.89  

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพื้นท่ีสันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพื้นท่ี 

ร้อยละ 
3.90 

ร้อยละ  
8.33 

ร้อยละ 
26.11  

ร้อยละ  
44.44 

ร้อยละ 
17.22  

ร้อยละ 
1.65 

ร้อยละ 
11.05  

ร้อยละ 
28.18  

ร้อยละ 
34.81  

ร้อยละ 
24.31  

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะท่ีสะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
 1.19 

ร้อยละ 
4.44  

ร้อยละ 
20.56  

ร้อยละ 
46.67  

ร้อยละ 
27.22  

ร้อยละ 
 2.76 

ร้อยละ 
3.31  

ร้อยละ 
11.05  

ร้อยละ 
51.93  

ร้อยละ 
30.94  

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

ร้อยละ  
1.11 

ร้อยละ 
1.67  

ร้อยละ 
21.67  

ร้อยละ 
45.56  

ร้อยละ 
30.00  

ร้อยละ 
 1.66 

ร้อยละ 
5.52  

ร้อยละ 
14.36  

ร้อยละ 
43.09  

ร้อยละ 
35.36  

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด   โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
 

 

(6) ด้ำนกำรท ำงำน 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 

12.77 ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ ๗.40 ชั่วโมงต่อวัน  
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 

14.38 ซึ่งระยะเวลาในการท างานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8.20 ชั่วโมงต่อวัน  
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ตำรำงที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรท ำงำน จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

ปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพหลักของท่ำนใน
ปัจจบุัน (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 81.67 81.22 
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 1.11 - 
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า - 1.10 
     ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 0.56 1.10 
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.56 1.10 
     ไม่มีสวัสดิการ 12.77 14.38 
     อื่น ๆ 3.33 1.10 
ระยะเวลำที่ท่ำนท ำงำน (รวมทั้งอำชีพหลักและ
อำชีพเสริมทั้งหมด) 

7.40 ช่ัวโมง/วัน 8.20 ชั่วโมง/วัน 

 

 

(7) ด้ำนอื่น ๆ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน มีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลีย่ 

7.22 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 6.11 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 91.67 มีเวลาส าหรับ
พักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 95.0 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 
98.31 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 35.56 มองว่า
ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 41.67 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 1 วันท างานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 10.50 
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.73 ชั่วโมงเพื่อพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 95.03 มีเวลาส าหรับพักผ่อน
หรือท ากิจกรรมอื่น ๆ ร้อยละ 96.13 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 98.33 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 41.67 มองว่าความ
ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 40.0 ระบุว่า ไม่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ 
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ตำรำงที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนอื่น ๆ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ใน 24 ช่ัวโมงของวันท ำงำน ท่ำนแบ่งสัดส่วน
ระหว่ำงเวลำงำนกับเวลำส่วนตัวและเวลำอื่น ๆ 
อย่ำงไร 

  

     เวลางาน 7.22 10.50 
     เวลาพักผ่อน/นอน 6.11 7.73 
     เวลาส่วนตัว 7.73 9.93 
     เวลาอื่น ๆ 5.52 7.18 
ท่ำนมีเวลำพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอื่น ๆ 
นอกเหนือจำกกำรท ำงำน (ตำมที่ท่ำนแบ่งสัดส่วน
ไว้แล้ว) หรือไม ่

  

     มี 91.67 95.03 
     ไม่มี 8.33 4.97 
งำนที่ท่ำนท ำ มีเวลำเหมำะสมและเพียงพอระหว่ำง
เวลำงำนกับเวลำส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 95.00 96.13 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 5.00 3.87 
ท่ำนเคยโดยดถููก/ไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำร
ท ำงำนหรือไม่ 

  

     ไม่เคย 98.31 98.33 
     เคย 1.69 1.67 
อะไรคือควำมส ำเร็จในชีวิตกำรท ำงำนในอนำคต
ท่ำน 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 41.67 40.0 
     รายได้เพ่ิมขึ้น 35.56 41.67 
     เป็นเจ้าของกิจการ 0.56 - 
     ขยายกิจการ 2.78 0.56 
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - - 
     มีบ้าน/มีรถ 1.67 1.11 
     หมดภาระหนี้สิน 10.00 10.56 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 7.78 6.11 
     อื่น ๆ - - 
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๒.๓) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลกำรได้รับกำรคุ้มครองและหลักประกัน
ทำงสังคม 

กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 37.38 และการเป็น
สมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่เป็น กองทุนหมู่บ้าน ร้อยละ 55.0 ส่วนความ
คุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 55.0 และใน
ส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 62.22 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 30.94 และการเป็น
สมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิก ร้อยละ 63.54 ส่วนความ
คุ้มครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 76.24 และ
ในส่วนของการการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 90.06 

 

ตำรำงที่ 29 ข้อมูลเก่ียวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนก
ตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ควำมคุม้ครองและหลักประกันทำงสังคมที่
ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ 

  

     ควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ 
     ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ ที่ท่ำนได้รับ (ตอบได ้
     มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 37.38 30.94 
          ผู้ประกันตน ม.39 5.56 5.52 
          ผู้ประกันตน ม.40 15.00 16.57 
          เบี้ยความพิการ 0.56 0.55 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 15.94 14.35 
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 27.22 41.99 
     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐที่ท่ำนเป็น 
     สมำชิก (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 43.89 63.54 
          กองทุนหมู่บ้าน 55.00 34.25 
          การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 1.11 2.21 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน - - 
ควำมคุม้ครองและหลักประกันทำงสังคมที่
ด ำเนินกำรด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด ำเนินกำร 

  

     กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชน ที่ท่ำน 
     เป็นสมำชิก (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ) 
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รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 55.00 76.24 
          การท าประกันชีวิต 24.44 9.39 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 20.56 14.37 
     กำรเป็นสมำชิกกลุ่มอำชีพต่ำง ๆ (ตอบได้ 
     มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก 62.22 90.06 
          OTOP 0.56 0.55 
          วิสาหกิจชุมชน 3.89 2.76 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 31.12 3.32 
          กลุ่มเกษตรกรเล้ียงสัตว์ 2.16 3.32 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 0.56 - 
          กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า - - 

๒.๔) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลควำมพร้อมและศักยภำพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 

65.56 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่ สองในการ ฟัง พูด อ่าน 
และเขียนได้อย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 20.56 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 63.33 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
48.62 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน 
และเขียนได้อย่างดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 23.20 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ร้อยละ 67.40 

ตำรำงที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

ควำมพร้อมและศักยภำพในกำรท ำงำน 
ไม่

สำมำรถ
ท ำได้ 

ระดับควำมคดิเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาไทย)    

ร้อยละ  
- 

ร้อยละ  
- 

ร้อยละ 
-  

ร้อยละ 
1.11 

ร้อยละ 
31.33 

ร้อยละ  
65.56 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
-  

ร้อยละ  
- 

ร้อยละ 
6.63 

ร้อยละ 
44.75 

ร้อยละ 
48.62  

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาท่ีสอง
ในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี 
(ภาษาต่างประเทศ)    

ร้อยละ 
63.33 

ร้อยละ  
20.56 

ร้อยละ  
7.78 

ร้อยละ 
7.78 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
0.56  

ร้อยละ 
67.40  

ร้อยละ 
23.20  

ร้อยละ 
5.56  

ร้อยละ 
3.87 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
-  
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ควำมพร้อมและศักยภำพในกำรท ำงำน 
ไม่

สำมำรถ
ท ำได้ 

ระดับควำมคดิเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่าง
ดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

ร้อยละ 
28.89 

ร้อยละ 
10.56  

ร้อยละ 
21.67  

ร้อยละ 
26.11 

ร้อยละ 
10.56 

ร้อยละ  
2.22 

ร้อยละ  
37.57 

ร้อยละ 
11.60  

ร้อยละ 
13.81  

ร้อยละ 
22.65 

ร้อยละ 
9.94 

ร้อยละ 
4.42  

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็น
ช่องทางในการสร้างรายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ)  

ร้อยละ  
55.00 

ร้อยละ 
16.67  

ร้อยละ 
7.78  

ร้อยละ 
12.78 

ร้อยละ 
6.11 

ร้อยละ 
1.67  

ร้อยละ  
67.40 

ร้อยละ 
8.84  

ร้อยละ 
4.42  

ร้อยละ 
11.60 

ร้อยละ 
6.63 

ร้อยละ 
1.10  

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด                 โดยที่ ๑=น้อยที่สดุ, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงท่ัวไป 

ด้ำนทักษะควำมพร้อมหรือกำรมีควำมควำมช ำนำญและมีศักยภำพในกำรท ำงำนในสำขำอำชพี 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 35.60 ส่วนใหญ่ มีความ

ช านาญในงานไม้ มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 80.0 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขา
อาชีพศิลปะ ร้อยละ 2.78 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 8.89 ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 13.33 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 26.58 ส่วนใหญ่ มีความ
ช านาญในงานปูน มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า ร้อยละ 95.25 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะใน
สาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 6.08 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 9.44 
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานประกอบอาหาร มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 11.05 ส่วน
ใหญ่มีความช านาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 

 

ตำรำงที่ 31 ข้อมูลเก่ียวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบด้ำนทักษะควำมพร้อม จ ำแนก
ตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
สำขำอำชีพช่ำง (ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ) 21.11 29.83 
     งานไม้ 35.60 24.26 
     งานปูน 26.07 26.58 
     งานอลูมิเนียม 1.66 - 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 1.11 1.10 
     งานซ่อม 8.89 7.18 
     งานสี 7.78 8.84 
สำขำอำชีพไฟฟ้ำ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 3.89 4.42 
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รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
     งานไฟฟ้า 80.00 95.25 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร ์ 10.00 4.75 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 10.00 - 
สำขำอำชีพศิลปะ (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 5.56 8.29 
     งานวาดภาพ 0.56 1.10 
     งานปั้น 1.11 0.55 
     งานออกแบบ 0.56 0.55 
     งานแกะสลัก 0.56 0.55 
     งานตัดเย็บ 2.78 6.08 
     งานเคร่ืองประดับ - 0.55 
     งานถัก 0.56 - 
สำขำอำชีพภำคบริกำร (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 14.44 17.68 
     งานนวดแผนไทย - 0.55 
     งานแม่บ้าน 8.89 6.08 
     งานประกอบอาหาร 6.67 9.44 
     งานต้อนรับ - - 
     งานขาย 2.78 3.87 
     งานรักษาความปลอดภัย 1.11 2.76 
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - - 
สำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ (ตอบได้มำกกวำ่ 1 ข้อ) 13.26 11.05 
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 13.33 11.05 
     งานเขียนโปรแกรม - - 
     งานตัดต่อวีดีโอ 0.56 0.55 
     กราฟฟิคดีไซน ์ - - 

 

 

๒.๕) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลปัญหำด้ำนแรงงำน  
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 73.89 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้าน

แรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และ
สอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 24.44 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มี
งานท าอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 68.54 ของแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาด้านแรงงาน 
ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และสอดคล้อง
กับกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 24.31 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ แรงงานนอก
ระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ที่มั่นคง 
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ตำรำงที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ปัญหำด้ำนแรงงำนของท่ำนในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 73.89 68.54 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 22.22 31.49 
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 6.67 7.73 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและ
นวัตกรรม 

2.21 2.76 

     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 2.22 0.55 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.56 1.66 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 4.44 4.42 
     สภาพแวดล้อมในการท างาน 1.11 1.10 
     ค่าตอบแทน 1.11 2.76 

ตำรำงที่ 33 ข้อมูลเก่ียวกับประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมง 
น้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

ประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจบุัน 
ระดับควำมคดิเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่าง
ต่อเนื่อง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง      

ร้อยละ  
4.44 

ร้อยละ 
6.67  

ร้อยละ  
42.22 

ร้อยละ  
22.22 

ร้อยละ  
24.44 

ร้อยละ  
2.21 

ร้อยละ 
12.15  

ร้อยละ 
34.25  

ร้อยละ 
27.07  

ร้อยละ 
24.31  

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความ
เข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ       

ร้อยละ 
 3.89 

ร้อยละ  
8.33 

ร้อยละ 
39.44  

ร้อยละ 
26.11  

ร้อยละ 
22.22  

ร้อยละ 
 2.76 

ร้อยละ 
7.73  

ร้อยละ 
39.78  

ร้อยละ 
28.18  

ร้อยละ 
21.55  

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง 
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง 
ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

ร้อยละ  
3.33 

ร้อยละ 
7.22  

ร้อยละ 
41.67  

ร้อยละ 
26.67  

ร้อยละ 
21.11  

ร้อยละ 
2.76  

ร้อยละ 
8.29  

ร้อยละ 
36.46  

ร้อยละ 
29.28  

ร้อยละ 
23.20  

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด      โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
 
 
 
 
 



รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ   30 

และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ จังหวัดสิงห์บุรี ประจ าปี พ.ศ.2564  

๒.๖. กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชพีกับข้อมูลควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง

แรงงาน ร้อยละ 70.56 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพเกษตรกรและ
ประมงน้ าจืดต้องการความช่วยเหลือด้านการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด ร้อยละ 21.79 และไม่ต้องการ
ความช่วยเหลือมากที่สุดในด้านความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 93.33 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
ร้อยละ 73.48 เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปต้องการ
ความช่วยเหลือด้านทุนในการประกอบอาชีพมากที่สุด ร้อยละ  และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในด้าน
ความต้องการหางานท าในต่างประเทศ ร้อยละ 92.82 

 

ตำรำงที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/
ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

รำยกำร 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
หน่วยงำนสังกดักระทรวงแรงงำนที่ท่ำนเคยใช้บริกำร 
(ตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริการ 70.56 73.48 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วม 
     กระทรวงแรงงาน 

15.00 
 

9.94 

     ส านักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 9.44 4.42 
     ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน 
     จังหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

1.66 3.31 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟู 
     สมรรถภาพคนงาน 

18.89 17.13 

     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 15.00 9.99 

 

ตำรำงที่ 35 ข้อมูลเก่ียวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ จ ำแนกตำมกลุ่ม
อำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 

 

ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
ไม่ต้องกำร 

ควำม 
ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องการหางานท าในประเทศ ร้อยละ 

 78.89 
ร้อยละ 
2.11 

ร้อยละ 
2.78  

ร้อยละ 
2.78 

ร้อยละ 
5.56  

ร้อยละ 
4.44  

ร้อยละ 
5.56  

ร้อยละ 
 82.87 

ร้อยละ 
17.13 

ร้อยละ 
-  

ร้อยละ 
4.42 

ร้อยละ 
2.21  

ร้อยละ 
6.88  

ร้อยละ 
4.42  
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ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
ไม่ต้องกำร 

ควำม 
ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องการหางานท าใน
ต่างประเทศ 

ร้อยละ  
93.33 

ร้อยละ 
6.67 

ร้อยละ 
3.89  

ร้อยละ 
2.22 

ร้อยละ 
-  

ร้อยละ 
0.56  

ร้อยละ 
-  

ร้อยละ 
 92.82 

ร้อยละ 
7.18 

ร้อยละ 
3.87  

ร้อยละ 
1.10 

ร้อยละ 
-  

ร้อยละ 
1.10  

ร้อยละ 
1.10  

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
 60.00 

ร้อยละ 
40.00 

ร้อยละ 
5.56  

ร้อยละ 
3.89 

ร้อยละ 
9.44  

ร้อยละ 
11.05  

ร้อยละ 
10.00  

ร้อยละ  
67.96 

ร้อยละ 
32.04 

ร้อยละ 
1.66  

ร้อยละ 
4.97 

ร้อยละ 
6.08  

ร้อยละ 
11.05  

ร้อยละ 
8.29  

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
 59.44 

ร้อยละ 
40.56 

ร้อยละ 
6.11  

ร้อยละ 
5.00 

ร้อยละ 
17.11  

ร้อยละ 
9.44  

ร้อยละ 
8.89  

ร้อยละ 
 69.06 

ร้อยละ 
30.94 

ร้อยละ 
3.33  

ร้อยละ 
2.78 

ร้อยละ 
8.84  

ร้อยละ 
9.94  

ร้อยละ 
6.68  

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ  
65.56 

ร้อยละ 
34.44 

ร้อยละ 
6.67  

ร้อยละ 
7.22 

ร้อยละ 
9.49  

ร้อยละ 
6.67  

ร้อยละ 
4.44  

ร้อยละ 
 76.80 

ร้อยละ 
23.20 

ร้อยละ 
2.76  

ร้อยละ 
2.76 

ร้อยละ 
7.18  

ร้อยละ 
7.73  

ร้อยละ 
2.76  

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
 60.56 

ร้อยละ 
39.44 

ร้อยละ 
7.22  

ร้อยละ 
1.11 

ร้อยละ 
11.11  

ร้อยละ 
8.89  

ร้อยละ 
10.00  

ร้อยละ  
71.27 

ร้อยละ 
28.73 

ร้อยละ
4.97 

ร้อยละ 
2.21 

ร้อยละ 
4.97 

ร้อยละ 
6.63 

ร้อยละ 
9.94 

ต้องความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน         

ร้อยละ 
 61.67 

ร้อยละ 
38.33 

ร้อยละ 
3.89  

ร้อยละ 
7.22 

ร้อยละ 
10.56  

ร้อยละ 
7.22  

ร้อยละ 
8.33  

ร้อยละ 
 65.75 

ร้อยละ 
34.25 

ร้อยละ 
2.76  

ร้อยละ 
2.21 

ร้อยละ 
7.73  

ร้อยละ 
7.73  

ร้อยละ 
13.81  

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ  
62.22 

ร้อยละ 
37.78 

ร้อยละ 
6.08  

ร้อยละ 
6.67 

ร้อยละ 
11.11  

ร้อยละ 
1.056  

ร้อยละ 
2.78  

ร้อยละ 
 66.85 

ร้อยละ 
33.15 

ร้อยละ 
1.10  

ร้อยละ 
5.52 

ร้อยละ 
9.94  

ร้อยละ 
9.94  

ร้อยละ 
4.97  

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ท างาน 

ร้อยละ 
 66.48 

ร้อยละ 
33.52 

ร้อยละ 
5.03  

ร้อยละ 
7.26 

ร้อยละ 
11.17  

ร้อยละ 
6.70  

ร้อยละ 
3.35  

ร้อยละ  
70.17 

ร้อยละ 
29.83 

ร้อยละ 
4.97 

ร้อยละ 
4.42 

ร้อยละ
9.93  

ร้อยละ 
7.18  

ร้อยละ 
3.87  

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ  
68.16 

ร้อยละ 
31.84 

ร้อยละ  
3.35 

ร้อยละ 
1.68 

ร้อยละ  
6.15 

ร้อยละ 
10.06  

ร้อยละ 
10.61  

ร้อยละ
67.96 

ร้อยละ 
32.04 

ร้อยละ 
1.10  

ร้อยละ 
2.21 

ร้อยละ 
5.52  

ร้อยละ 
8.84  

ร้อยละ 
14.36  
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ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ 
ไม่ต้องกำร 

ควำม 
ช่วยเหลือ 

ต้องกำร 
ควำม 

ช่วยเหลือ 

ระดับควำมต้องกำร 
ควำมช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 

63.13  
ร้อยละ 
36.87 

ร้อยละ 
1.12  

ร้อยละ 
2.23 

ร้อยละ 
17.32  

ร้อยละ 
10.06  

ร้อยละ 
6.15  

ร้อยละ 
 62.22 

ร้อยละ 
37.78 

ร้อยละ 
2.78  

ร้อยละ 
2.22 

ร้อยละ 
8.89  

ร้อยละ 
13.33  

ร้อยละ 
10.56  

ทุนในการประกอบอาชีพ  ร้อยละ 
 56.98 

ร้อยละ 
43.02 

ร้อยละ 
2.79  

ร้อยละ 
2.79 

ร้อยละ 
7.82 

ร้อยละ 
9.50  

ร้อยละ 
20.11  

ร้อยละ  
63.69 

ร้อยละ 
36.38 

ร้อยละ 
1.68  

ร้อยละ 
3.35 

ร้อยละ 
3.91  

ร้อยละ 
7.26  

ร้อยละ 
20.11  

ความต่อเนื่องในการท างาน ร้อยละ 
 58.10 

ร้อยละ 
41.90 

ร้อยละ 
2.79  

ร้อยละ 
1.12 

ร้อยละ 
8.38  

ร้อยละ 
11.73  

ร้อยละ 
17.88  

ร้อยละ 
 64.25 

ร้อยละ 
35.75 

ร้อยละ 
1.12  

ร้อยละ 
2.23 

ร้อยละ 
1.68  

ร้อยละ 
14.53  

ร้อยละ 
16.20  

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ  
52.51 

ร้อยละ 
47.49 

ร้อยละ 
2.23  

ร้อยละ 
0.56 

ร้อยละ 
10.06  

ร้อยละ 
12.85  

ร้อยละ 
21.79  

ร้อยละ  
71.27 

ร้อยละ 
28.73 

ร้อยละ 
3.31  

ร้อยละ 
2.21 

ร้อยละ 
2.76  

ร้อยละ 
7.73  

ร้อยละ 
12.71  

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด   โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปำนกลำง, ๔=มำก, ๕=มำกที่สุด 
** บรรทัดล่ำง คือ กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
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๓) ผลกำรวิเครำะห์ปัจจัยด้ำนกำรมีสวัสดิกำรและปัจจัยด้ำนรำยได้ที่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย  

ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 40.92 และ ร้อยละ 59.08 ตามล าดับ) แต่
ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 83.05 และ 16.95 ตามล าดับ) ทั้งนี้  

กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวน
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่าง
กันมาก และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
มากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมากเช่นเดียวกัน  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับ
สวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายน้อยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน 

ตำรำงที่ 36 กำรวิเครำะห์กลุ่มอำชีพด้วยปัจจัยด้ำนกำรมีสวัสดิกำรและปจัจัยด้ำนรำยได้ที่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย 

กลุ่มอำชีพ 

ได้รับสวัสดิกำร ไม่ได้รับสวัสดิกำร 

รายได้
เพียงพอ 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

ผลต่าง 
รายได้

เพียงพอ 
รายได้ไม่
เพียงพอ 

ผลต่าง 

๑ ๒ (๑)-(๒) ๑ ๒ (๑)-(๒) 
ผู้รับงานไปท าท่ีบ้าน 44.44 55.56 -11.11 88.89 11.11 77.78 
ลูกจ้างท างานบ้าน 50.00 50.00 0.00 90.00 10.00 80.00 

แรงงานรับจ้างท่ัวไป 30.94 69.06 -38.12 83.43 16.57 66.85 
แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 20.00 80.00 -60.00 55.00 45.00 10.00 

แรงงานประมงพื้นบ้าน 50.00 50.00 0.00 100.00 0.00 100.00 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 45.56 54.44 -8.89 87.22 12.78 74.44 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 48.28 51.72 -3.45 74.14 25.86 48.28 

คนขับรถรับจ้าง 66.67 33.33 33.33 66.67 33.33 33.33 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของครอบครัว 80.95 19.05 61.90 76.19 23.81 52.38 

ขายของเก่า 0.00 100.00 -100.0 100.00 0.00 100.00 

ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 100.00 0.00 100.00 100.00 0.00 100.00 
ท างานในภาคบริการ 100.00 0.00 100.00 100.00 0.00 100.00 

กิจการภาคครอบครัว 66.67 33.33 33.33 91.67 8.33 83.33 

ลูกจ้างท่ัวไป 25.93 74.07 -48.15 87.04 12.96 74.07 

อื่น ๆ 42.31 57.69 -15.38 76.92 23.08 53.85 

ภำพรวม 40.92 59.08 -18.15 83.05 16.95 66.10 
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4) ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบ และวิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ  
จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอก

ระบบมีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.45 โดยมีความ
พร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.25 และมีความพร้อมและ
ศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชัน เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายไดใ้นระดบั “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.41 , 2.28 และมคีวามพร้อม
และศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “น้อยที่สุด” 1.87 ตามล าดับ  
  จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ พบว่า 
กลุ่มอาชีพที่มีความพร้อมและศักยภาพปานกลาง คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ (3.64) 
รองลงมา คือ กลุ่มอาชีพท างานในภาคบริการ (3.18) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อม โดยเฉลี่ยน้อย
ที่สุดคือ กลุ่มอาชีพขายของเก่า (1.35)  
  และเมื่อการวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดย พิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพ
แต่ละกลุ่มอาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างาน
โดยเฉลี่ยในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.54 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ 
“ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.62  และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน และมี
ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ 
“น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.36 และ 2.25 และมคีวามพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ 
“น้อยมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.96  

และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ย 
ในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.58 โดยมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “ปาน
กลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.61 มีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล และมคีวาม
พร้อมและศักยภาพในด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ในระดับ “น้อย” ที่
คะแนนเฉลี่ย 2.20 และ 2.01 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “น้อย
มาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.26  
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ตำรำงท่ี 37 ผลกำรวิเครำะห์และประมวลผลขอ้มูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบ และ
วิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ 

อำชีพหลัก 

ท่ำนใช้ภำษำไทย
ในกำรฟัง พูด 
อ่ำน และเขียน 

ได้อย่ำงดี 
(ภำษำไทย) 

ท่ำนใช้
ภำษำต่ำงประเทศ
เพื่อเป็นภำษำที่

สองในกำรฟัง พูด 
อ่ำน และเขียน 

ได้อย่ำงดี 

ท่ำนใช้
อินเทอร์เน็ตใน
กำรสบืค้นข้อมูล

ได้อย่ำงดี 
(เทคโนโลยี
สำรสนเทศ) 

ท่ำนใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชนัเพื่อ
เปน็ช่องทำงใน
กำรสร้ำงรำยได ้

ได้อย่ำงดี 

ระดับควำม
คิดเหน็ 

ว่างงาน - - - - - 

ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 5.33 3.26 3.21 3.00 2.70 

ลูกจ้างท างานบ้าน 4.33 2.62 2.67 2.41 2.76 

แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 3.61 1.26 2.20 2.01 2.27 

แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตาม
ฤดูกาล 

3.36 2.18 2.13 2.16 2.58 

แรงงานประมงพื้นบ้าน 5.00 2.00 1.62 1.23 2.46 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจดื 3.62 1.96 2.22 2.36 2.54 

พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.15 1.66 2.22 2.16 2.65 

คนขับรถรับจ้าง 4.65 1.10 1.00 1.01 1.94 

เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 

3.42 1.21 2.35 2.02 2.25 

ขายของเก่า 3.12 0.0 1.16 1.12 1.35 

ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 4.42 2.97 3.56 3.22 3.64 

ท างานในภาคบริการ 4.62 2.00 3.18 3.26 3.18 

กิจการภาคครอบครัว 3.76 2.12 3.11 3.19 3.05 

ลูกจ้างท่ัวไป 3.88 1.68 2.88 2.64 2.77 

อื่น ๆ 3.65 2.10 2.68 2.37 2.70 
รวม 3.25 2.16 2.41 2.28 2.45 
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5) ผลกำรจัดท ำตัวชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 

คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง ๘ ด้านเท่ากับ 50.10 โดยแรงงานนอกระบบให้
น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านการท างานมากที่สุด (ร้อยละ 24.83) รองลงมาคือด้านอื่นๆ (ร้อยละ 21.98) และ
ด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 10.28) ตามล าดับ และให้น้ าหนักด้านความปลอดภัย ต่ าที่สุด (ร้อยละ 6.77) โดยให้
คะแนนด้านความปลอดภัยมากที่สุด (52.61 คะแนน) รองลงมา คือ คะแนนด้านสังคม (52.20 คะแนน) 
สภาพแวดล้อม (51.78 คะแนน)  คะแนนด้านอื่นๆ (51.64 คะแนน) และคะแนนด้านการท างาน (51.41 
คะแนน) ตามล าดับ และให้คะแนนด้านสุขภาพ ต่ าที่สุด (50.03 คะแนน) 

 

ตำรำงท่ี 38 ตัวชีว้ัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 

 
ด้ำน น้ ำหนกั คะแนน 

ด้านเศรษฐกิจ 10.28 50.26 
ด้านสังคม 7.25 52.20 
ด้านสุขภาพ 12.21 50.03 
ด้านความปลอดภัย 6.77 52.61 
ด้านสภาพแวดล้อม 7.96 51.78 
ด้านการท างาน 24.83 51.41 
ด้านศักยภาพ 8.67 50.13 
ด้านอื่น ๆ  21.98 51.64 

รวม 8 ด้ำน 50.10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภำคผนวก 
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โครงกำรจัดท ำดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ และส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ  
ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ.2564 จังหวัดสิงห์บรุี
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แบบสอบถำมตำมโครงกำรจัดท ำดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ  
และส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ
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